

ANALIZA BINELUI COMUN
DIN PERSPECTIVA META-TEORETICĂ A JOCULUI

JÁNOS I. TÓTH *

(Extract)

Comunitatea, precum și interpretarea substanțială și procedurală a binelui comun joacă un rol important în discuțiile despre binele comun. În acest studiu, cu ajutorul teoriei jocului, analizez trăsăturile substanțiale ale binelui comun. Relația între teoria jocului și binele comun se afla în contradicție. Pe de o parte teoria jocului implicit sintetizează profitul jucătorilor, atunci când face diferență între jocuri cu sume zero, permanente și variabile. Pe baza acestuia și în mod explicit se poate calcula funcția de bunăstare ale jucătorilor, și se poate defini binele comun în funcție de teoria jocului. Această noțiune este valabilă numai în modelul teoriei jocului, dar acolo dispune de caractere obiective. Legat de exemplul cerb și vânător formulez ipoteza următoare: binele comun se afla în concordanță cu cooperarea reciproc avantajoasă a jucătorilor care alcătuiesc o coaliție mare. Pe de altă parte, teoria jocului care se bazează pe metodologia individualismului nu folosește noțiunile binelui comun, comunitatea și jucătorul non-egoist. Prin urmare încerc să interpretez noțiunile respective cu ajutorul analizei meta-teoretice a jocului.

Cuvinte cheie: jocul cu sumă variabilă, funcția de bunăstare, coaliție mare, Pareto-optimum

Rezumatul:

1. Despre noțiunea binelui comun
2. Noțiunile relevante ale teoriei jocului din perspectiva binelui comun
 - 2.1. Jocuri cu sume zero, permanente și variabile
 - 2.2. Profitul totalizat ale jucătorilor și funcția de bunăstare
3. Analiza binelui comun din perspectiva meta-teoretică a jocului
 - 3.1 Personajul egoist, altruist și comunitar
 - 3.2 Noțiunea meta-teoretică a comunității

*

© DKE 2014

<http://www.southeast-europe.org>
[dke\[at\]southeast-europe.org](mailto:dke[at]southeast-europe.org)

Atenție! Stimate cercetător! În cazul în care faceți o referință la articolul nostru sau citați o parte din acesta, vă rugăm să trimiteți un e-mail către redactorul șef la adresa dke@southeast-europe.org. Studiul să fie citat astfel:

János I. Tóth: Analiza binelui comun din perspectiva meta-teoretică a jocului. (Tradus de Mónika Jäger-Péter). *International Relations Quarterly*, Vol. 5. Nr. 1. (Primăvară 2014) pp 1-9.

Vă mulțumim pentru cooperare. *Redactorul șef.*

* Autorul: **János I. Tóth** filozof, născut în anul 1957 la Szeged. Din anul 1984 este profesorul *Universității din Szeged Institutul de Teorie Socială*, Departamentul de Filosofie, iar din anul 2003 este docent universitar. În 1998 cu teza intitulată "Omul disipativ" obține gradul de PhD. În 2006 a abilitat la *Universitatea Kossuth Lajos*. În timpul activităților sale științifice a publicat 5 cărți și 40 de lucrări științifice, și a ținut mai mult de 40 de prezentări de conferințe. Este membru al mai multor societăți științifice naționale și internaționale. În primul rând se ocupă cu probleme multidisciplinare, mai ales cu dilema prizonierului și cu aspectele sociale-etice ale problematicei ecologiei și mediului.